

Исх.№ 296/05.23-УПР от 31.05.2023г.

Президенту Республики Казахстан К-Ж.К.ТОКАЕВУ

Тема: улучшение системы судмедэкспертизы

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

В сфере защиты прав детей и исполнения обязанностей УПР в РК, в том числе, мною осуществляется постоянное взаимодействие с правоохранительной и судебной системами. Сопровождая ситуации, связанные с преступлениями против детей, исходя из многолетнего опыта, я вижу ряд важнейших проблем, которые имеют огромное влияние на установление истины в рамках досудебных расследований, и в дальнейшем влияют на свершение правосудия. Поэтому прошу Вас рассмотреть моё предложение по работе системы судебных экспертиз в Казахстане, так как это напрямую влияет на защиту прав детей.

РГКП «Центр судебных экспертиз» относится к ведению Министерства юстиции Республики Казахстан и представляет государственную систему судебной экспертизы в Казахстане. Задачей судебно-экспертной деятельности является обеспечение производства судебной экспертизы по уголовным, гражданским делам, а также по делам об административных правонарушениях.

На сегодняшний день в стране функционируют 19 Институтов судебных экспертиз, в которых трудятся около 2800 сотрудников, в том числе, свыше 1000 высококвалифицированных судебных экспертов, большинство из которых предпенсионного возраста или пенсионеры.

Свершение правосудия, доказательства преступлений, то есть работа и решения, принимаемые следователями, прокурорами, и в итоге решения судей – в подавляющем большинстве полностью построены на работе, заключениях и выводах судебных экспертов.

Но именно работники этого важнейшего звена остались вне реформ, которые проведены в правоохранительной и судебной системах, где были существенно повышены размеры окладов сотрудникам МВД, представителям судебного корпуса и ряда вспомогательных подразделений. Мало того, что зарплату судебным экспертам не повысили, так еще и при объединении центров судебной медицины и экспертизы медикам отменили доплаты за работу с трупным материалом и заражёнными ВИЧ/СПИД.

Условия работы судебных медицинских экспертов также не только не соответствуют современным требованиям, но в ряде центров просто удручающие. Они зачастую не оснащены должным образом, что могло бы не только повысить качество экспертиз, но и значительно экономить время для их проведения. Как пример, факт того, что за 30 лет суверенного Казахстана не построен ни один морг. На сегодняшний день длительные сроки досудебных расследований зависят, как правило, именно от сроков проведения экспертиз. А в преступлениях, совершённых в отношении несовершеннолетних, крайне важно не затягивать сроки расследований, так как участие в следственных действиях крайне негативно сказывается на психологическом состоянии детей.

Судмедэксперты вынуждены работать в условиях едва ли не более опасных, чем у оперативников. С 2013 года около ста врачей, медсестёр и санитаров заразились туберкулёзом на рабочем месте. Различными формами вирусного гепатита заразились ещё полсотни человек.

И при таких рисках даже высококвалифицированные судебные эксперты, имеющие стаж работы 20 лет, до 2021 года зарабатывали 120-150 тысяч тенге в месяц. Средняя зарплата судебного эксперта варьировалась от 100 000 до 150 000 тенге, младший медицинский персонал получает 40-50 тысяч тенге. В 2021 году заработная плата была увеличена на 30-45%, но это всё равно крайне недостаточно для того, чтобы достойно оплачивать столь ответственный труд, требующий огромных знаний и опыта. Труд, от которого зависят судьбы людей – жертв преступлений, или тех, в отношении которых выдвинуты обвинения.

Судебные эксперты крайне загружены, в день эксперт проводит от 7 до 15 экспертиз. В период отпусков доходит до того, что эксперт перевыполняет работу в 10 раз. Это обусловлено и дефицитом кадров: молодёжь не идёт в профессию из-за низкой зарплаты, непрезентабельности работы, плохих условий труда. Студентам тут интересно, но работать они не остаются: уходят туда, где выше оплата труда, меньше ответственности и психологического стресса.

Всё вышеперечисленное, и в особенности крайне недооценённый труд в виде низких зарплат, порождает и коррупционные риски, когда сотрудники судебных экспертиз за определенную плату могут давать заключения в пользу одной или другой стороны. А это разрушает возможность справедливого расследования, позволяет увести от ответственности преступника, либо, наоборот, привлечь невиновного.

С учётом сложности, важности и опасности работы экспертов, прошу Вас дать поручение по изучению поднимаемых в письме вопросов и принятию соответствующих мер.

1. Пересмотреть в сторону значительного увеличения оплаты труда сотрудников системы судебной экспертизы

в Казахстане, привести её в соответствие с зарплатами судей.

2. Провести анализ оснащённости системы судебной экспертизы в Казахстане и соответствия её современным мировым методам исследований и экспертиз, и решить вопрос с материально-техническим оснащением центров.
3. Изучить вопрос инфраструктуры/зданий системы судебной экспертиз на предмет соответствия необходимым условиям и требованиям. Построить новые там, где это необходимо.

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич, данные меры позволят решить многие проблемы и вопросы, связанные с важнейшей частью функционирования государства – справедливостью расследований и правосудия, исключить/значительно снизить коррупционные риски. И, безусловно, сделает защиту прав граждан, и в частности детей – более надёжной.

С уважением

Аружан Саин
Уполномоченный по правам ребёнка